

到处都是改革开放的气象 到处都有日新月异的创造

——外交部海南自由贸易港全球推介活动侧记

五指山黎苗童声合唱团献唱 外交部蓝厅 唱响“友谊合声”

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

“久久不见久久见，久久见过还想见”“友谊地久天长，同声歌唱友谊地久天长”……12月4日下午，外交部蓝厅里响起悠扬的音乐声，一首首脍炙人口的歌曲引得人们低声哼唱起来。

这是五指山黎苗童声合唱团在演唱。12名小朋友身着黎族、苗族传统服饰，用歌声向来自外交部海南自由贸易港全球推介活动的中外友人描绘他们心中的美好家乡。

童声清脆，乐声悠扬，小朋友们活泼纯真的姿态和优美精彩的演唱，赢得观众热烈掌声。小朋友们则以更加热情的歌声回应大家的喜爱。

“很高兴大家能喜欢我们的歌声。”12岁的卓熙媛告诉海南日报全媒体记者，为了这次在蓝厅的演唱，合唱团一个多月前就开始排练，“每天至少要练2个小时，周末还会加练。尽管排练很辛苦，但是大家都觉得值得。”

五指山黎苗童声合唱团成立于2022年8月，成员大多是五指山当地的黎族、苗族孩子。从零基础实现“逆袭”，近两年来，合唱团慢慢走出大山，走向了世界。

合唱团指挥兼艺术指导刘昱介绍，今年5月，合唱团首次走出国门，赴法国巴黎参加中法建交60周年系列活动，与巴黎宝丽声童声合唱团同台献唱。今年10月，合唱团赴韩国济州市参加了第63届耽罗文化节。“此次为蓝厅演唱准备了《久久不见久久见》《友谊地久天长》等10首曲目。我们也希望能够到更多国家演出，让更多人听到我们的歌声。”

童声嘹亮，优美的歌声不仅唱出了中外友谊之情，也架起一条沟通的桥梁。“友谊地久天长，同声歌唱友谊地久天长……”斯洛伐克驻华大使馆经济参赞杜琪雅和孩子们的节奏轻声哼唱，待到歌曲结束后，她热情地与孩子们拥抱合影，“你们唱得太美了！我虽然没有去过海南，却通过你们的歌声看到一个‘美丽、活泼、充满热情’的海南。我真想现在就去海南实地看一看。”

“那阿姨你一定要到我们五指山来。”12岁的黎族姑娘王茹涵勇敢热情地回应道，“等你来海南，我们给你当导游！”

(本报北京12月4日电)

外交部海南自由贸易港全球推介活动展示展区，祖孙同台织黎锦 让世界看见海南非遗魅力

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

一双大脚对着一双小脚，祖孙两人席地而坐，同时撑起腰间的织布机。

左边，奶奶双手提综杆、打纬刀，熟练地织出经典的黎锦纹案；右边，10岁的孙子摆弄着层层纱线，一寸寸织就密实的布匹。

这是12月4日在外交部海南自由贸易港全球推介活动展示展区里的一幕。这祖孙俩，是55岁的黎族传统纺织技艺国家级代表性传承人刘香兰和她的孙子王程业。来自五指山的他们，在活动现场同台展示非物质文化遗产黎族传统纺织技艺。

“你织的和奶奶织的有什么不同？”祖孙二人的展示，引得众人围观，有人开着玩笑向王程业问道。“奶奶织的能卖900块，我织的只能卖80块。”他充满童真的回答，逗乐了大家。

刘香兰告诉海南日报全媒体记者，织黎锦的手艺在以前是“传女不传男”的，如今时代变了，织黎锦不再是织娘的专属。“在我的传习所里，只要大家愿意来学，我都会教。”刘香兰把黎锦的技艺传给儿子、传给孙子，也传给身边的村民、学校里的孩子，她说，只有越来越多人掌握了这项技艺，黎锦才能传下去、走出去。

看到祖孙俩织黎锦这一幕，基里巴斯驻华大使戴维·蒂阿博博用手手机帮他和他这个画面留下珍贵的影像。

“这是一项了不起的手艺，让我震惊的是这么小的孩子也掌握了这项技能，这说明它的传承足够受重视。”戴维·蒂阿博博伸出手指感触黎锦的质地，随后又竖起了大拇指为祖孙俩点赞，“你们很厉害！”

缅甸驻华大使吴丁貌瑞也为祖孙俩驻足，他向一旁的翻译询问了黎锦的历史和文化意义后，又上前细看黎锦纹案的编织过程，赞许地点了点头：“Wonderful!(令人惊奇的)。”

作为国家级非遗传承人，刘香兰常常带着黎锦技艺到世界各地展示，但带着孙子来北京参加这样高规格的活动，还是第一次。刘香兰说：“祖孙搭档，同台织锦，希望更多人看到黎锦代代相传的蓬勃发展。”

(本报北京12月4日电)



①



②



③



④

①12月4日下午，外交部海南自由贸易港全球推介活动现场，嘉宾与五指山黎苗童声合唱团小朋友交流。

②12月4日下午，参加外交部海南自由贸易港全球推介活动的嘉宾在了解海南热带水果。

③12月4日下午，参加外交部海南自由贸易港全球推介活动的嘉宾观看黎锦技艺展示。

④12月4日下午，在外交部海南自由贸易港全球推介活动现场，嘉宾认真聆听推介。 海南日报全媒体记者 武威 摄

闻。在海南，他们喜欢在海边晒晒太阳，也喜欢到中医馆养生保健，这场活动让我对海南有了更深入的了解，希望尽快到‘传说中的海南’看一看！”

这是法治化的海南自由贸易港，在《中华人民共和国海南自由贸易港法》框架下，营商环境、公平竞争、社会信用体系等方面配套法规相继出台，加之公正的司法环境、便捷的法律服务，为全世界投资者进一步稳定了预期。

“这些年，阿联酋的多家企业和机构，都与海南相关方面建立了合作关系并取得了初步成果。”阿联酋驻华大使哈马迪举例，海口⇌阿联酋迪拜航线的开通、洋浦—阿布扎比姊妹港四方合作谅解备忘录的签署等等，不仅带动了阿联酋和海南的经贸往来、人文交流，更为建设更高水平的中阿命运共同体发挥了积极作用。

看着一张张精美的图片，听着五指山黎苗童声合唱团的婉转歌声，欣赏着非遗传承人现场展示的黎锦织绣技艺，品尝着母山咖啡、白沙陨坑茶、五指山大叶茶……嘉宾们沉浸式感受海南、拥抱海南。

此情此景，让中欧商会秘书长唐亚东(Adam Dunnett)回忆起一家人在海南度假的欢乐时光。他忍不住掏出了手机，与海南日报全媒体记者分享了旅行感受：“我和家人都特别喜欢海南，这里不仅是休闲度假的胜地，也是投资创业的热土。据我所知，许多欧洲国家都希望在海南设立基地，尤其是化妆品行业的公司，更希望借助海南离岛免税政策得到更好的发展。”

新加坡驻华大使陈海泉对海南美食如数家珍，其生动的分享在会场引发了阵阵会心的笑声。他说，上一次到访海南时，他特意品尝了当地的文昌鸡。下周，他又将前往海南，参与拍摄《大使家宴》节目，在推广海南新鲜农产品的同时，还会利用这些食材来烹制新加坡美食，“我深信‘美食外交’能让人与人的关系更加密切。”

分享着，畅谈着，相约着，不知不觉，暮色渐起，北京迎来入夜前的“蓝调时刻”。

蓝厅启用之初，外交部新闻发言人曾介绍，以蓝色作为新闻发布厅的主色调，是因为蓝色是大海的颜色，而“海纳百川”的胸怀正是外交部的精神和精髓。这一点，与开放的海南不谋而合。可以说，今日的蓝厅，因海南的碧海晴空，蓝得更加生动、鲜活，也因海南的开放奋进，蓝得更加立体、深邃。

(本报北京12月4日电)

外交部海南自由贸易港全球推介活动展示展区通过多种载体展示海南开放的海南迸发蓬勃活力

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

海南长臂猿在“眺望”，海南四眼斑水龟在“冥想”，“林中仙子”白鹇在“起舞”……一张张海南热带雨林国家公园小精灵的照片，与海南热带雨林国家公园的旖旎风光，共同组成迎宾墙，向大家发出来自南国的温暖问候。

12月4日下午，在外交部海南自由贸易港全球推介活动展示展区，嘉宾们纷纷被海南的勃勃生机所吸引，不少人选择在迎宾墙前留下影像。

海南日报全媒体记者了解到，外交部海南自由贸易港全球推介活动展示展区的展览共分为六个部分，巡展按照“殷切嘱托→开放自贸港→合力共筑自贸港→互动区→魅力自贸港→结束语→尾声”这一路线进行，以简洁明了的文字和极具视觉冲击力的图片介绍海南自由贸易港的建设进展。

其中，互动区的设计别出心裁。这里以“海南环岛旅游公路”为切入点，通过6米长的LED大屏展示环

岛旅游公路沿途美景，让大家一览热带海岛的风情画卷。同时巧妙嵌入“驿站”，让观众能够“身临其境”体验母山零碳咖啡、五指山三杯茶(红茶、绿茶、白茶)、白沙陨坑茶等海南特色热带农产品，以及色、香、味俱全的特色热带水果。

特色民族文化展演更是成为压轴好戏。来自五指山市水满中心学校的12名小朋友组成合唱团，现场献唱友谊赞歌；黎锦非遗传承人穿着黎族传统服饰现场进行织绣技艺展演，一根

根五彩丝线在巧手下，仿佛被赋予了生命……

展区中的每一个板块，都是海南自由贸易港奋进故事的合集，彰显海南的蓬勃生机、无限潜力——

海南长臂猿种群数量从20世纪80年代的2群9只增加到目前的7群42只，描绘出人与自然和谐共生的现实模样；

青山绿水、碧海蓝天的背后，是海南走在全国前列的能源转型。截至2024年9月底，全省清洁能源装机占

比达83%，更多变“碳”为宝的实践路径正在探索；

在我国首个商业航天发射场——海南商业航天发射场，商业航天从海南奔向星辰大海……

海南自由贸易港开放奋进的崭新气象，让嘉宾们久久驻足。大家表示，通过观看展览，不仅直观了解到海南自贸港建设取得的重要进展，也更加直观感受到中国式现代化的发展成果，也更加期待共享中国发展机遇。

(本报北京12月4日电)